INFORMAČNÝ REŤAZEC-zaistiť výmenu informácií, skreslenie dôsledkom (nelin.), výbojkové spojovanie, ide využi. záp. odpor, neplatí ohm. zákon; tlmenie - vo vs.-výst. jedn. sa zasilň. signál; impulz. voľba -> 0-60V; tel. hluk 4-6kHz pre nedobré tienenie od iných strojov; šírka tlf.sig. je 300-3400Hz. Duplex-vidlica, simplex-spínače; hlasitý odposluch->spätná väzba. ; USPORIAD. SPOJOVAC. CESTY: pre povely, pre hlásenia, obojsmerná; spojovacia cesta-kanál, ktorým prechádza tok inf. vo forme el. sig.; rôzne úseky spoj.cesty (homogenita/ nehom.) (metalika/ optik./ rádio/ družice) z hľadiska techn., protokolov; každý s každým N=s(s-1)/2; cez ústrednu - treba prepínač (switch); Spojovací systém-nie je na poskytovanie tlk. služieb ale na spájanie úč.; spojovanie okruhov-poskytnutie kanála(online); spojovanie správ-keď sa niekomu nedovolám(je obs., nie je doma)->prepojenie; synchrónne(spojovo orient); na server(off-line) n=s; ÚČELY A DRUHY SPOJ. ZARIAD.:n=s: účastnícka prevádzka; n=s(s-1)/2 - koncová prevádzka; modulačná rýchlosť: v baudoch=1/Tznaku; DELENIE SPOJ. ZARIAD. PODĽA ORGAN. SPOJ. CIEST: centralizovaná(1 centralny uzol), decentralizovaná(zbernicový, IPtelefon). PODĽA OVLÁDANIA: manuálne, automatické, poloaut.; predvoľba-číslo na ústrednu=poloautomat. DELENIE SPOJ. ZARIAD: vzdial. účast. od ústredne je limitovaná (do 5km); vnútorné spojenie-obaja účastníci sú na rovnakej ústredni; odchádzajúce(odchodzie)/príchodzie volanie do 2. ústredne; Tranzitné spojenie-ústredna iba prepája, no nezúčastňuje sa; ZÁKL. ZAPOJ. ÚSTREDNÍ DO SIETE: plne polygonálne (každý s každým) =N(N-1)/2 (riešime spoľahlivosť redundanc.); H-nadradená, L-vedlajšia ústr.  (lacné a nespoľahlivé.; Kostrové siete - tvar kruhových sití; ČLENENIE NÁRODNEJ VTS: UTO-uzlový tel. obvod, TTO-tranzitný, MTO-miestny->miestne ústr Ú-> uzlové Ú (UTO), tranzitná Ú(TTO), diaľková Ú, medzinár. Ú; ŠTRUKTÚRA PRÍST. SIETE: ZZ-združ. zariadenia; PZ-prepojovacie; Spojovacie syst.: SS na prevádzku odchodi, príchodziu, tranzitnú; A-D prevádzače; Vo všetkých SS je riadenie (zostavenie, udržiavanie, rozpojenie spojenia); blok generátorov, synchr. hodiny; RIAD. SS: vonkajšie-výmena riad. inf. medzi Úč. a SpS-linková signalizácia. Úč vysiela 3 riad. signály: <volanie>, <volba>, <zaver>; tony: <oznt>, <obst>,<kvt>; riadiaci signál <vyzvánanie>, po zdvihnutí <prihlásenie>, <ZÁVER>. SpS 1.Generácie: synchrónne riadenie vo voličovom systéme ; DOTERAJŠÍ MODEL: blok N-návestie, DA-napajanie úč. A a jeho monitorovanie, DB - úč B., V- generátor vyzváňacieho prúdu, DX, DY-zabezpečujú prenos signalizácie medzi jednotlivými blokmi, O-obsadzovacia zložka, H-hľadacia zložka, P-prijímač impulzov, M pamäť. zložka; SYSTÉMOVÉ ROZD. DO 2 SKUPÍN: linkové zložky a zostavovacie zložky; KP-koncentr. pole, SP smerovacie. pole, EP expanzné; B=s*N, n aspoň 10% z m, linkový volič (má 100výstupov); účastnícka sada; postup spojovania; 3 podmienky: riadenie dekadickým kódom, synchronizmus, priame riadenie; synchronnosť-pre krokový volič, aby stihol odkrokovať do určitej polohy; podmienka synchr. (medzera medzi imp. sériami) asi 380-400ms pre krok. volič (700ms s voľbou čísla); SL prvky: prepájaný sig., riadenie: 1G: krokové voliče, analóg, synchr. decentraliz. (P51); 2G: horizontály (in), vertikály (out), krížové spínače s mech. kontaktami, analóg, nepriame asynchr. riadenie čiastoč. centralizované (PK202); 3G: elektron. matice, kódové spínače, eln. kontakt, analóg, asynch. centraliz. riadenie; 4G: S-články a T-články, <CHYBA PREDN>!!!> KONCETRÁCIA: triedičový princíp 100--)-10, Siemens, 1:10 pomer pre dimenzovanie, ak všetkých 10 obsadených => hluchý ; hľadačový princíp: 100 -(-- 10 najbližší hľadač si nájde úč.,ericsson; existujú algoritmy na obmieňanie triedičov /hľadačov (vyťaženie); viacstupň. =dekomponované 1stupň. (1st = nár.realiz.,cena), 1stupň. – 100 000 s.b.; dekompozícia (100 x10 x10sp.bodov=>90000sp.b. sme ušetrili), krokový volič: min.2 vodiče, ako vytočiť č.13,15 na nedekadickej – sú tam registre- asynchrónne spracovanie (nepriamo riadené) 25x20; asynchr. princíp – na princípe horiz. a vert. zberníc; 100vst x100výst=10000sb; 2článkové sp.pole-použ.sa v smerových častiach ústr.; kríž.spínač so štruktúrou 10x10, x10=1000sb, x2 = 2000sb, môže vzniknúť blokáda (z 1kr.p. iba 1linka do 1kr.p); 3článkové- 3000sb; 4článkové – 1000možností na dosiahnutie výstupu, 4000sb – najnižšia blokáda, použ.sa v linkovej a expanznej časti zníž.blokády-zvýšením # sp.článkov, expanziou; prelivom, 1.Spoj k ľubovolnému východu (nesmerové polia-KP), 2.Spoj k ľub. východu v danom smere –SP, 3.Spoj k presne určenému vých. (pre linkové časti polí-EP);   EP preklopíme – spravíme z neho KP – ušetríme 1 spoj.stupeň KP – pre odchodzie volania je to koncetrátor, pre prích.volania je expandor (vPK202) <CHYBA PREDN>!!!>Digitálne spojovacie polia: KI sú obmedzované oktetovou vzorkou; nízkopásmový kanál – je digitalizovaný analóg. kanál;analóg. sa digitalizuje (8b) – vyššia kvalita z hľad. rušenia a porúch; dig. vzorka má 8b (1vz=1KI); vp=8b*fvz(8000Hz)=64 kb/s, vzorky kódované pomocou pravidla ( (USA), A (EUR); cez KI môžeme prenášať aj dáta. Medzi úč. A a B treba vytv. obojsm. cestu ; spojovacie polia v dig.syst. sú schopné pracovať len v 1-smere; hradlá, AND,NOR...TDM- použ. sa pri dig. spoj. poliach,1 spoj. ved. využíva už veľa úč.; KI=3,9 (s  32KI=125(s; 0-tý=synchronizácia; 16-ty= signalizácia; do toku PCM = 32KI po 8b = 2048 kbs = 2Mbps; každý KI má 2 fázy:zápis, čítanie;pamäte typu T pracujú tak,že sériový tok bitov sa mení na paralelný-lebo bežne použ. pamäť má jednoduchý spôsob zápisu(adr., data, signál WRITE->treba paralel. vyjadr. dát) ; 1 článk. SP iba pre melé Ú;dekompozícia 1 čl. poľa na viacčl. štruktúry; pri dig.systémoch získavame výkon (TDM obrovská kapacita); HT- vidlica- kvôli potlač sp. väzby; budú zap. cievky proti sebe->elmag.pole sa ruší->sig. z M sa nedostane do S ->nevznikne SV na M (nestabilita – nízka úroveň miestnej väzby); akust. tlak na membránu, stláč. uhlík. prachu->zmena odporu;miestna väzba->potlač. 17-19 dB (kvalitné 30 dB); rezistory namiesto HT ->veľké tlmenie; rotačný číselník : keď ho natiahneme (zopne sa ČZ a vyradí M – nepočujeme nič); zopne sa čr,či -> skrat na vedení; pustíme rot. číselník : či začne linku rozpájať a spájať (60V,0V,60V,0V) – generuje riadiaci signál(pulzná voľba); čz keby nebol – rachotilo by to v S (deštrukcia) 60 ms a 40ms ; VSTUPNO- VÝST. BLOKY SPOJOVACIEHO SYSTÉMU úč. sada: fyzický el. protokolový interface medzi poľom a úč.; US: BORSCHT; Baterry, Overvoltage protection, Ringing, Supercision (centralizovaný dohľad), Codec, Hybrid, Testing; analóg.spoj. syst. elm (3.G) sú bez Codecu a filtra (Borscht); 3.G zosilňovače v ÚS (lebo veľké tlmenie pri spínaní); 3.G zosilň. v ÚS UP – zvyšuje j.s. zložku ->:došlo by k deform. sig.; BP – strieda 1 a 0 a potláča j.s. zl. PK202- asynchronny system s multifrekv. signalizaciou (R2) aj s impulz. sign.; spoj. polia- priestorove, analog.,el-mech. systemy; priestorove=1ved. obsahuje len 1 hovor, system vert. a horiz. zbernic spinany bud pomocou poli z rele, kriz. spinacov, vybojok, tranz.,diod,triakov, tyrist., spoj. matic, diakov; urcovatel (zmena na ->) M/US; KVP/US zabezp. komunik M/US s KVP/US a KVP/S bude komunik. s KVP/R pomocou regristra; An-podla cisla zisti, ci volame sluzby, uc. v ustredni alebo mimo ustredne; linkova aj registrova signaliz.; cislo je postupene KVP/R-vytvori kodovu znacku; kod je tvoreny spravami, kt. su pridavane KVP riadenych casti; KVP/S da pokyn vykonovej casti M/S, KVP/S pri vykonani odpovie UR, ze zistil cestu zo vstupu na vystup; multifrekv. signal. R2 kod; do US moze byt pripojeny U al. Pobock. ustredne, pre 1000 uc. 960 pre U a 40 pre PbU; M/US identifikovany, kto zodvihol telefon; ON-morseA je znak, ze reg. je pripraveny prijat volbu; ODCHOD do NASEJ USTREDNE: An z 1. a 2. znaku zisti kam to ma ist; KVP/R vytvori 1. prikaz po hovorovej ceste do KVP/S, M/S vytvori spojenie na hornu linku; KVP/S informuje UR; KVP/R da dalsiu znacku->KVP/US, M/US vytvori  spojenie na konkretneho uc.; je obsadeny?, ak je volny-odpoji sa Id/US a ON vyzvoni uc.; Id/US-identifikator-od PN do US ide vela vodicov a Id/US zistije, z kt. vedenia prichadza volanie(76 na odchodzie a 78 na prich. z inych U); ODCH. do INEJ PK202: rovnaky typ signaliz. ako nasa U “R2 kod viazany”;M/S da prepojenie na 3 vstup k inym SS; ODCH do inej P51: pulzna sign. nerozumie kodu R2; An zisti,  kde to ide, informuje UR a KVP/R pripravi 1.pokyn->KVP/S “k inym SS"->UR da pokyn, aby VVI zvysok cisla vytocil pulznou volbou; PRICHOD: riadenie nasej U bude z odchadzajucej U; 2 typy prich. volani: od PK202: komunikuju R2 kodom zo vstupu R2 do 1.S; KVP/S prevezme a informuje zdroj, ze znacka bola vykonana, prepojene cez PN, Id/US, KVP/US, M/US zabezpeci spojenie; obsadene/ volne?;pre prich. volanie sme nepouzili nas UR; od P51: nema R2 kod; spodny vstup PnPR->spoji sa s PR-analyzuje cislo; pripoji KVP/R, zmeni impulz. riadiacu prijimaciu znacku na R2 kod -> posle mu KVP/S- inof. reg. ; caka na posl. cisla (cez PnPR, PR, KVP/R->KVP/US)..; je tu 2x PnPR; v sieti je 200 siganlizac. systemov; 
KVP/R - kódový vysielač-prijímač registra ; slúži na transform. a spracovanie riadiacich značiek multifrekv. kódu R2 ; počet KVP/R závisí od prevádzkového zaťaženia v ústredni a od druhu spolupracujúcich ústrední ; VVI - vysielač voliacich impulzov ; pracuje ako zdroj jednosmer. impulzov vysielaných vo forme aditívneho sériového kódu ; spolupracuje s registrom pri prepájaní do ústredne s odlišným druhom signalizácie ; An – analyzátor analyzuje prvé 2 alebo 3 číslice účastníc. čísla ; na základe rozboru prijatých číslic určí okamih začatia prepájania

Činnosť zariadení registrového vybavenia pri prepájaní:

Pokojový stav ÚR - v pokojovom stave signalizuje ÚR do Pc/ÚR (prípojnica ÚR) inform. o svojej neobsadenosti (-60V)

Oznamovací tón - k obsadeniu ÚR dochádza (+60V= zem) z ÚSa (účastnícka sada) cezÚS  (účastnícky stupeň), ON a Pc/ÚR ; po obsadení vyšle ÚR účastníkovi cez ON a ÚS oznamov. tón

Voľba úč. čísla - po príjme prvej číslice začína ÚR vykonávať jej analýzu, pričom môžu nastať dva prípady: ÚR na základe vlastnej analýzy 1. číslice vie dať pokyn k začatiu prepájania, ÚR si nemusí privolať na pomoc An (analyzátor) ; v opačnom prípade si ÚR po príjme 2. číslice privoláva na pomoc An

Výstavba spojenia vrámci vlastnej ústredne a do ústredne s rovnakou signalizáciou: keď ÚR prijal potrebný počet číslic na zostavenie spojenia, žiada o pripojenie MPc/KVP (markér prípojnice kódového prijímača-vysielača) a VVI (vysielač voliacich impulzov) ; po ich obsadení dáva ÚR povel, ktorý je markérom vyhodnotený ako žiadosť o pripojenie KVP/R ; to sa uskutoční pomocou reléovej prípojnice ; KVP/R dáva po pripojení povel ÚR na odovzdanie 1. číslice ; ÚR odovzdáva informáciu o 1. číslici v jednosmernom paralelnom kóde 2 z 5-tich cez prijímacie relé do KVP/R ; KVP/R ďalej vysiela číslicu mfc kódom R2. ; Výstavba spojenia do ústrední s odlišnou signalizáciou: ústredňa PK202 spolupracuje s ústredňou s inou signalizáciou pomocou aditívneho sériového kódu ; len čo uskutoční ÚR spojenie na určitom spojovacom stupni kódom R2 a ďalšie spojenie už smeruje do ústredne s inou signalizáciou, KVP/R dostáva od KVP príslušného spoj. stupňa spätnú značku “vysielať úč. voľbu od poslednej číslice jednosmernými impulzami adit. sér. kódu” ; potom sa KVP/R uvoľňuje a ÚR si privoláva MPc/KVP,VVI a žiada o pripojenie VVI ; po obsadení sa VVI pripája k centrál. zdroju impulzov ; ÚR potom cyklicky opakuje vysiel. ďalších číslic do VVI ; z VVI sa vysiel. jednosm. impulzy v adit. sér. kóde už priamo do spolupracujúcej ústredne, kde sú prijímané prijímačom voľby.

INFORMAČNÝ REŤAZEC-zaistiť výmenu informácií, skreslenie dôsledkom (nelin.), výbojkové spojovanie, ide využi. záp. odpor, neplatí ohm. zákon; tlmenie - vo vs.-výst. jedn. sa zasilň. signál; impulz. voľba -> 0-60V; tel. hluk 4-6kHz pre nedobré tienenie od iných strojov; šírka tlf.sig. je 300-3400Hz. Duplex-vidlica, simplex-spínače; hlasitý odposluch->spätná väzba. ; USPORIAD. SPOJOVAC. CESTY: pre povely, pre hlásenia, obojsmerná; spojovacia cesta-kanál, ktorým prechádza tok inf. vo forme el. sig.; rôzne úseky spoj.cesty (homogenita/ nehom.) (metalika/ optik./ rádio/ družice) z hľadiska techn., protokolov; každý s každým N=s(s-1)/2; cez ústrednu - treba prepínač (switch); Spojovací systém-nie je na poskytovanie tlk. služieb ale na spájanie úč.; spojovanie okruhov-poskytnutie kanála(online); spojovanie správ-keď sa niekomu nedovolám(je obs., nie je doma)->prepojenie; synchrónne(spojovo orient); na server(off-line) n=s; ÚČELY A DRUHY SPOJ. ZARIAD.:n=s: účastnícka prevádzka; n=s(s-1)/2 - koncová prevádzka; modulačná rýchlosť: v baudoch=1/Tznaku; DELENIE SPOJ. ZARIAD. PODĽA ORGAN. SPOJ. CIEST: centralizovaná(1 centralny uzol), decentralizovaná(zbernicový, IPtelefon). PODĽA OVLÁDANIA: manuálne, automatické, poloaut.; predvoľba-číslo na ústrednu=poloautomat. DELENIE SPOJ. ZARIAD: vzdial. účast. od ústredne je limitovaná (do 5km); vnútorné spojenie-obaja účastníci sú na rovnakej ústredni; odchádzajúce(odchodzie)/príchodzie volanie do 2. ústredne; Tranzitné spojenie-ústredna iba prepája, no nezúčastňuje sa; ZÁKL. ZAPOJ. ÚSTREDNÍ DO SIETE: plne polygonálne (každý s každým) =N(N-1)/2 (riešime spoľahlivosť redundanc.); H-nadradená, L-vedlajšia ústr.  (lacné a nespoľahlivé.; Kostrové siete - tvar kruhových sití; ČLENENIE NÁRODNEJ VTS: UTO-uzlový tel. obvod, TTO-tranzitný, MTO-miestny->miestne ústr Ú-> uzlové Ú (UTO), tranzitná Ú(TTO), diaľková Ú, medzinár. Ú; ŠTRUKTÚRA PRÍST. SIETE: ZZ-združ. zariadenia; PZ-prepojovacie; Spojovacie syst.: SS na prevádzku odchodi, príchodziu, tranzitnú; A-D prevádzače; Vo všetkých SS je riadenie (zostavenie, udržiavanie, rozpojenie spojenia); blok generátorov, synchr. hodiny; RIAD. SS: vonkajšie-výmena riad. inf. medzi Úč. a SpS-linková signalizácia. Úč vysiela 3 riad. signály: <volanie>, <volba>, <zaver>; tony: <oznt>, <obst>,<kvt>; riadiaci signál <vyzvánanie>, po zdvihnutí <prihlásenie>, <ZÁVER>. SpS 1.Generácie: synchrónne riadenie vo voličovom systéme ; DOTERAJŠÍ MODEL: blok N-návestie, DA-napajanie úč. A a jeho monitorovanie, DB - úč B., V- generátor vyzváňacieho prúdu, DX, DY-zabezpečujú prenos signalizácie medzi jednotlivými blokmi, O-obsadzovacia zložka, H-hľadacia zložka, P-prijímač impulzov, M pamäť. zložka; SYSTÉMOVÉ ROZD. DO 2 SKUPÍN: linkové zložky a zostavovacie zložky; KP-koncentr. pole, SP smerovacie. pole, EP expanzné; B=s*N, n aspoň 10% z m, linkový volič (má 100výstupov); účastnícka sada; postup spojovania; 3 podmienky: riadenie dekadickým kódom, synchronizmus, priame riadenie; synchronnosť-pre krokový volič, aby stihol odkrokovať do určitej polohy; podmienka synchr. (medzera medzi imp. sériami) asi 380-400ms pre krok. volič (700ms s voľbou čísla); SL prvky: prepájaný sig., riadenie: 1G: krokové voliče, analóg, synchr. decentraliz. (P51); 2G: horizontály (in), vertikály (out), krížové spínače s mech. kontaktami, analóg, nepriame asynchr. riadenie čiastoč. centralizované (PK202); 3G: elektron. matice, kódové spínače, eln. kontakt, analóg, asynch. centraliz. riadenie; 4G: S-články a T-články, <CHYBA PREDN>!!!> KONCETRÁCIA: triedičový princíp 100--)-10, Siemens, 1:10 pomer pre dimenzovanie, ak všetkých 10 obsadených => hluchý ; hľadačový princíp: 100 -(-- 10 najbližší hľadač si nájde úč.,ericsson; existujú algoritmy na obmieňanie triedičov /hľadačov (vyťaženie); viacstupň. =dekomponované 1stupň. (1st = nár.realiz.,cena), 1stupň. – 100 000 s.b.; dekompozícia (100 x10 x10sp.bodov=>90000sp.b. sme ušetrili), krokový volič: min.2 vodiče, ako vytočiť č.13,15 na nedekadickej – sú tam registre- asynchrónne spracovanie (nepriamo riadené) 25x20; asynchr. princíp – na princípe horiz. a vert. zberníc; 100vst x100výst=10000sb; 2článkové sp.pole-použ.sa v smerových častiach ústr.; kríž.spínač so štruktúrou 10x10, x10=1000sb, x2 = 2000sb, môže vzniknúť blokáda (z 1kr.p. iba 1linka do 1kr.p); 3článkové- 3000sb; 4článkové – 1000možností na dosiahnutie výstupu, 4000sb – najnižšia blokáda, použ.sa v linkovej a expanznej časti zníž.blokády-zvýšením # sp.článkov, expanziou; prelivom, 1.Spoj k ľubovolnému východu (nesmerové polia-KP), 2.Spoj k ľub. východu v danom smere –SP, 3.Spoj k presne určenému vých. (pre linkové časti polí-EP);   EP preklopíme – spravíme z neho KP – ušetríme 1 spoj.stupeň KP – pre odchodzie volania je to koncetrátor, pre prích.volania je expandor (vPK202) <CHYBA PREDN>!!!>Digitálne spojovacie polia: KI sú obmedzované oktetovou vzorkou; nízkopásmový kanál – je digitalizovaný analóg. kanál;analóg. sa digitalizuje (8b) – vyššia kvalita z hľad. rušenia a porúch; dig. vzorka má 8b (1vz=1KI); vp=8b*fvz(8000Hz)=64 kb/s, vzorky kódované pomocou pravidla ( (USA), A (EUR); cez KI môžeme prenášať aj dáta. Medzi úč. A a B treba vytv. obojsm. cestu ; spojovacie polia v dig.syst. sú schopné pracovať len v 1-smere; hradlá, AND,NOR...TDM- použ. sa pri dig. spoj. poliach,1 spoj. ved. využíva už veľa úč.; KI=3,9 (s  32KI=125(s; 0-tý=synchronizácia; 16-ty= signalizácia; do toku PCM = 32KI po 8b = 2048 kbs = 2Mbps; každý KI má 2 fázy:zápis, čítanie;pamäte typu T pracujú tak,že sériový tok bitov sa mení na paralelný-lebo bežne použ. pamäť má jednoduchý spôsob zápisu(adr., data, signál WRITE->treba paralel. vyjadr. dát) ; 1 článk. SP iba pre melé Ú;dekompozícia 1 čl. poľa na viacčl. štruktúry; pri dig.systémoch získavame výkon (TDM obrovská kapacita); HT- vidlica- kvôli potlač sp. väzby; budú zap. cievky proti sebe->elmag.pole sa ruší->sig. z M sa nedostane do S ->nevznikne SV na M (nestabilita – nízka úroveň miestnej väzby); akust. tlak na membránu, stláč. uhlík. prachu->zmena odporu;miestna väzba->potlač. 17-19 dB (kvalitné 30 dB); rezistory namiesto HT ->veľké tlmenie; rotačný číselník : keď ho natiahneme (zopne sa ČZ a vyradí M – nepočujeme nič); zopne sa čr,či -> skrat na vedení; pustíme rot. číselník : či začne linku rozpájať a spájať (60V,0V,60V,0V) – generuje riadiaci signál(pulzná voľba); čz keby nebol – rachotilo by to v S (deštrukcia) 60 ms a 40ms ; VSTUPNO- VÝST. BLOKY SPOJOVACIEHO SYSTÉMU úč. sada: fyzický el. protokolový interface medzi poľom a úč.; US: BORSCHT; Baterry, Overvoltage protection, Ringing, Supercision (centralizovaný dohľad), Codec, Hybrid, Testing; analóg.spoj. syst. elm (3.G) sú bez Codecu a filtra (Borscht); 3.G zosilňovače v ÚS (lebo veľké tlmenie pri spínaní); 3.G zosilň. v ÚS UP – zvyšuje j.s. zložku ->:došlo by k deform. sig.; BP – strieda 1 a 0 a potláča j.s. zl. PK202- asynchronny system s multifrekv. signalizaciou (R2) aj s impulz. sign.; spoj. polia- priestorove, analog.,el-mech. systemy; priestorove=1ved. obsahuje len 1 hovor, system vert. a horiz. zbernic spinany bud pomocou poli z rele, kriz. spinacov, vybojok, tranz.,diod,triakov, tyrist., spoj. matic, diakov; urcovatel (zmena na ->) M/US; KVP/US zabezp. komunik M/US s KVP/US a KVP/S bude komunik. s KVP/R pomocou regristra; An-podla cisla zisti, ci volame sluzby, uc. v ustredni alebo mimo ustredne; linkova aj registrova signaliz.; cislo je postupene KVP/R-vytvori kodovu znacku; kod je tvoreny spravami, kt. su pridavane KVP riadenych casti; KVP/S da pokyn vykonovej casti M/S, KVP/S pri vykonani odpovie UR, ze zistil cestu zo vstupu na vystup; multifrekv. signal. R2 kod; do US moze byt pripojeny U al. Pobock. ustredne, pre 1000 uc. 960 pre U a 40 pre PbU; M/US identifikovany, kto zodvihol telefon; ON-morseA je znak, ze reg. je pripraveny prijat volbu; ODCHOD do NASEJ USTREDNE: An z 1. a 2. znaku zisti kam to ma ist; KVP/R vytvori 1. prikaz po hovorovej ceste do KVP/S, M/S vytvori spojenie na hornu linku; KVP/S informuje UR; KVP/R da dalsiu znacku->KVP/US, M/US vytvori  spojenie na konkretneho uc.; je obsadeny?, ak je volny-odpoji sa Id/US a ON vyzvoni uc.; Id/US-identifikator-od PN do US ide vela vodicov a Id/US zistije, z kt. vedenia prichadza volanie(76 na odchodzie a 78 na prich. z inych U); ODCH. do INEJ PK202: rovnaky typ signaliz. ako nasa U “R2 kod viazany”;M/S da prepojenie na 3 vstup k inym SS; ODCH do inej P51: pulzna sign. nerozumie kodu R2; An zisti,  kde to ide, informuje UR a KVP/R pripravi 1.pokyn->KVP/S “k inym SS"->UR da pokyn, aby VVI zvysok cisla vytocil pulznou volbou; PRICHOD: riadenie nasej U bude z odchadzajucej U; 2 typy prich. volani: od PK202: komunikuju R2 kodom zo vstupu R2 do 1.S; KVP/S prevezme a informuje zdroj, ze znacka bola vykonana, prepojene cez PN, Id/US, KVP/US, M/US zabezpeci spojenie; obsadene/ volne?;pre prich. volanie sme nepouzili nas UR; od P51: nema R2 kod; spodny vstup PnPR->spoji sa s PR-analyzuje cislo; pripoji KVP/R, zmeni impulz. riadiacu prijimaciu znacku na R2 kod -> posle mu KVP/S- inof. reg. ; caka na posl. cisla (cez PnPR, PR, KVP/R->KVP/US)..; je tu 2x PnPR; v sieti je 200 siganlizac. systemov; 
KVP/R - kódový vysielač-prijímač registra ; slúži na transform. a spracovanie riadiacich značiek multifrekv. kódu R2 ; počet KVP/R závisí od prevádzkového zaťaženia v ústredni a od druhu spolupracujúcich ústrední ; VVI - vysielač voliacich impulzov ; pracuje ako zdroj jednosmer. impulzov vysielaných vo forme aditívneho sériového kódu ; spolupracuje s registrom pri prepájaní do ústredne s odlišným druhom signalizácie ; An – analyzátor analyzuje prvé 2 alebo 3 číslice účastníc. čísla ; na základe rozboru prijatých číslic určí okamih začatia prepájania

Činnosť zariadení registrového vybavenia pri prepájaní:

Pokojový stav ÚR - v pokojovom stave signalizuje ÚR do Pc/ÚR (prípojnica ÚR) inform. o svojej neobsadenosti (-60V)

Oznamovací tón - k obsadeniu ÚR dochádza (+60V= zem) z ÚSa (účastnícka sada) cezÚS  (účastnícky stupeň), ON a Pc/ÚR ; po obsadení vyšle ÚR účastníkovi cez ON a ÚS oznamov. tón

Voľba úč. čísla - po príjme prvej číslice začína ÚR vykonávať jej analýzu, pričom môžu nastať dva prípady: ÚR na základe vlastnej analýzy 1. číslice vie dať pokyn k začatiu prepájania, ÚR si nemusí privolať na pomoc An (analyzátor) ; v opačnom prípade si ÚR po príjme 2. číslice privoláva na pomoc An

Výstavba spojenia vrámci vlastnej ústredne a do ústredne s rovnakou signalizáciou: keď ÚR prijal potrebný počet číslic na zostavenie spojenia, žiada o pripojenie MPc/KVP (markér prípojnice kódového prijímača-vysielača) a VVI (vysielač voliacich impulzov) ; po ich obsadení dáva ÚR povel, ktorý je markérom vyhodnotený ako žiadosť o pripojenie KVP/R ; to sa uskutoční pomocou reléovej prípojnice ; KVP/R dáva po pripojení povel ÚR na odovzdanie 1. číslice ; ÚR odovzdáva informáciu o 1. číslici v jednosmernom paralelnom kóde 2 z 5-tich cez prijímacie relé do KVP/R ; KVP/R ďalej vysiela číslicu mfc kódom R2. ; Výstavba spojenia do ústrední s odlišnou signalizáciou: ústredňa PK202 spolupracuje s ústredňou s inou signalizáciou pomocou aditívneho sériového kódu ; len čo uskutoční ÚR spojenie na určitom spojovacom stupni kódom R2 a ďalšie spojenie už smeruje do ústredne s inou signalizáciou, KVP/R dostáva od KVP príslušného spoj. stupňa spätnú značku “vysielať úč. voľbu od poslednej číslice jednosmernými impulzami adit. sér. kódu” ; potom sa KVP/R uvoľňuje a ÚR si privoláva MPc/KVP,VVI a žiada o pripojenie VVI ; po obsadení sa VVI pripája k centrál. zdroju impulzov ; ÚR potom cyklicky opakuje vysiel. ďalších číslic do VVI ; z VVI sa vysiel. jednosm. impulzy v adit. sér. kóde už priamo do spolupracujúcej ústredne, kde sú prijímané prijímačom voľby.

INFORMAČNÝ REŤAZEC-zaistiť výmenu informácií, skreslenie dôsledkom (nelin.), výbojkové spojovanie, ide využi. záp. odpor, neplatí ohm. zákon; tlmenie - vo vs.-výst. jedn. sa zasilň. signál; impulz. voľba -> 0-60V; tel. hluk 4-6kHz pre nedobré tienenie od iných strojov; šírka tlf.sig. je 300-3400Hz. Duplex-vidlica, simplex-spínače; hlasitý odposluch->spätná väzba. ; USPORIAD. SPOJOVAC. CESTY: pre povely, pre hlásenia, obojsmerná; spojovacia cesta-kanál, ktorým prechádza tok inf. vo forme el. sig.; rôzne úseky spoj.cesty (homogenita/ nehom.) (metalika/ optik./ rádio/ družice) z hľadiska techn., protokolov; každý s každým N=s(s-1)/2; cez ústrednu - treba prepínač (switch); Spojovací systém-nie je na poskytovanie tlk. služieb ale na spájanie úč.; spojovanie okruhov-poskytnutie kanála(online); spojovanie správ-keď sa niekomu nedovolám(je obs., nie je doma)->prepojenie; synchrónne(spojovo orient); na server(off-line) n=s; ÚČELY A DRUHY SPOJ. ZARIAD.:n=s: účastnícka prevádzka; n=s(s-1)/2 - koncová prevádzka; modulačná rýchlosť: v baudoch=1/Tznaku; DELENIE SPOJ. ZARIAD. PODĽA ORGAN. SPOJ. CIEST: centralizovaná(1 centralny uzol), decentralizovaná(zbernicový, IPtelefon). PODĽA OVLÁDANIA: manuálne, automatické, poloaut.; predvoľba-číslo na ústrednu=poloautomat. DELENIE SPOJ. ZARIAD: vzdial. účast. od ústredne je limitovaná (do 5km); vnútorné spojenie-obaja účastníci sú na rovnakej ústredni; odchádzajúce(odchodzie)/príchodzie volanie do 2. ústredne; Tranzitné spojenie-ústredna iba prepája, no nezúčastňuje sa; ZÁKL. ZAPOJ. ÚSTREDNÍ DO SIETE: plne polygonálne (každý s každým) =N(N-1)/2 (riešime spoľahlivosť redundanc.); H-nadradená, L-vedlajšia ústr.  (lacné a nespoľahlivé.; Kostrové siete - tvar kruhových sití; ČLENENIE NÁRODNEJ VTS: UTO-uzlový tel. obvod, TTO-tranzitný, MTO-miestny->miestne ústr Ú-> uzlové Ú (UTO), tranzitná Ú(TTO), diaľková Ú, medzinár. Ú; ŠTRUKTÚRA PRÍST. SIETE: ZZ-združ. zariadenia; PZ-prepojovacie; Spojovacie syst.: SS na prevádzku odchodi, príchodziu, tranzitnú; A-D prevádzače; Vo všetkých SS je riadenie (zostavenie, udržiavanie, rozpojenie spojenia); blok generátorov, synchr. hodiny; RIAD. SS: vonkajšie-výmena riad. inf. medzi Úč. a SpS-linková signalizácia. Úč vysiela 3 riad. signály: <volanie>, <volba>, <zaver>; tony: <oznt>, <obst>,<kvt>; riadiaci signál <vyzvánanie>, po zdvihnutí <prihlásenie>, <ZÁVER>. SpS 1.Generácie: synchrónne riadenie vo voličovom systéme ; DOTERAJŠÍ MODEL: blok N-návestie, DA-napajanie úč. A a jeho monitorovanie, DB - úč B., V- generátor vyzváňacieho prúdu, DX, DY-zabezpečujú prenos signalizácie medzi jednotlivými blokmi, O-obsadzovacia zložka, H-hľadacia zložka, P-prijímač impulzov, M pamäť. zložka; SYSTÉMOVÉ ROZD. DO 2 SKUPÍN: linkové zložky a zostavovacie zložky; KP-koncentr. pole, SP smerovacie. pole, EP expanzné; B=s*N, n aspoň 10% z m, linkový volič (má 100výstupov); účastnícka sada; postup spojovania; 3 podmienky: riadenie dekadickým kódom, synchronizmus, priame riadenie; synchronnosť-pre krokový volič, aby stihol odkrokovať do určitej polohy; podmienka synchr. (medzera medzi imp. sériami) asi 380-400ms pre krok. volič (700ms s voľbou čísla); SL prvky: prepájaný sig., riadenie: 1G: krokové voliče, analóg, synchr. decentraliz. (P51); 2G: horizontály (in), vertikály (out), krížové spínače s mech. kontaktami, analóg, nepriame asynchr. riadenie čiastoč. centralizované (PK202); 3G: elektron. matice, kódové spínače, eln. kontakt, analóg, asynch. centraliz. riadenie; 4G: S-články a T-články, <CHYBA PREDN>!!!> KONCETRÁCIA: triedičový princíp 100--)-10, Siemens, 1:10 pomer pre dimenzovanie, ak všetkých 10 obsadených => hluchý ; hľadačový princíp: 100 -(-- 10 najbližší hľadač si nájde úč.,ericsson; existujú algoritmy na obmieňanie triedičov /hľadačov (vyťaženie); viacstupň. =dekomponované 1stupň. (1st = nár.realiz.,cena), 1stupň. – 100 000 s.b.; dekompozícia (100 x10 x10sp.bodov=>90000sp.b. sme ušetrili), krokový volič: min.2 vodiče, ako vytočiť č.13,15 na nedekadickej – sú tam registre- asynchrónne spracovanie (nepriamo riadené) 25x20; asynchr. princíp – na princípe horiz. a vert. zberníc; 100vst x100výst=10000sb; 2článkové sp.pole-použ.sa v smerových častiach ústr.; kríž.spínač so štruktúrou 10x10, x10=1000sb, x2 = 2000sb, môže vzniknúť blokáda (z 1kr.p. iba 1linka do 1kr.p); 3článkové- 3000sb; 4článkové – 1000možností na dosiahnutie výstupu, 4000sb – najnižšia blokáda, použ.sa v linkovej a expanznej časti zníž.blokády-zvýšením # sp.článkov, expanziou; prelivom, 1.Spoj k ľubovolnému východu (nesmerové polia-KP), 2.Spoj k ľub. východu v danom smere –SP, 3.Spoj k presne určenému vých. (pre linkové časti polí-EP);   EP preklopíme – spravíme z neho KP – ušetríme 1 spoj.stupeň KP – pre odchodzie volania je to koncetrátor, pre prích.volania je expandor (vPK202) <CHYBA PREDN>!!!>Digitálne spojovacie polia: KI sú obmedzované oktetovou vzorkou; nízkopásmový kanál – je digitalizovaný analóg. kanál;analóg. sa digitalizuje (8b) – vyššia kvalita z hľad. rušenia a porúch; dig. vzorka má 8b (1vz=1KI); vp=8b*fvz(8000Hz)=64 kb/s, vzorky kódované pomocou pravidla ( (USA), A (EUR); cez KI môžeme prenášať aj dáta. Medzi úč. A a B treba vytv. obojsm. cestu ; spojovacie polia v dig.syst. sú schopné pracovať len v 1-smere; hradlá, AND,NOR...TDM- použ. sa pri dig. spoj. poliach,1 spoj. ved. využíva už veľa úč.; KI=3,9 (s  32KI=125(s; 0-tý=synchronizácia; 16-ty= signalizácia; do toku PCM = 32KI po 8b = 2048 kbs = 2Mbps; každý KI má 2 fázy:zápis, čítanie;pamäte typu T pracujú tak,že sériový tok bitov sa mení na paralelný-lebo bežne použ. pamäť má jednoduchý spôsob zápisu(adr., data, signál WRITE->treba paralel. vyjadr. dát) ; 1 článk. SP iba pre melé Ú;dekompozícia 1 čl. poľa na viacčl. štruktúry; pri dig.systémoch získavame výkon (TDM obrovská kapacita); HT- vidlica- kvôli potlač sp. väzby; budú zap. cievky proti sebe->elmag.pole sa ruší->sig. z M sa nedostane do S ->nevznikne SV na M (nestabilita – nízka úroveň miestnej väzby); akust. tlak na membránu, stláč. uhlík. prachu->zmena odporu;miestna väzba->potlač. 17-19 dB (kvalitné 30 dB); rezistory namiesto HT ->veľké tlmenie; rotačný číselník : keď ho natiahneme (zopne sa ČZ a vyradí M – nepočujeme nič); zopne sa čr,či -> skrat na vedení; pustíme rot. číselník : či začne linku rozpájať a spájať (60V,0V,60V,0V) – generuje riadiaci signál(pulzná voľba); čz keby nebol – rachotilo by to v S (deštrukcia) 60 ms a 40ms ; VSTUPNO- VÝST. BLOKY SPOJOVACIEHO SYSTÉMU úč. sada: fyzický el. protokolový interface medzi poľom a úč.; US: BORSCHT; Baterry, Overvoltage protection, Ringing, Supercision (centralizovaný dohľad), Codec, Hybrid, Testing; analóg.spoj. syst. elm (3.G) sú bez Codecu a filtra (Borscht); 3.G zosilňovače v ÚS (lebo veľké tlmenie pri spínaní); 3.G zosilň. v ÚS UP – zvyšuje j.s. zložku ->:došlo by k deform. sig.; BP – strieda 1 a 0 a potláča j.s. zl. PK202- asynchronny system s multifrekv. signalizaciou (R2) aj s impulz. sign.; spoj. polia- priestorove, analog.,el-mech. systemy; priestorove=1ved. obsahuje len 1 hovor, system vert. a horiz. zbernic spinany bud pomocou poli z rele, kriz. spinacov, vybojok, tranz.,diod,triakov, tyrist., spoj. matic, diakov; urcovatel (zmena na ->) M/US; KVP/US zabezp. komunik M/US s KVP/US a KVP/S bude komunik. s KVP/R pomocou regristra; An-podla cisla zisti, ci volame sluzby, uc. v ustredni alebo mimo ustredne; linkova aj registrova signaliz.; cislo je postupene KVP/R-vytvori kodovu znacku; kod je tvoreny spravami, kt. su pridavane KVP riadenych casti; KVP/S da pokyn vykonovej casti M/S, KVP/S pri vykonani odpovie UR, ze zistil cestu zo vstupu na vystup; multifrekv. signal. R2 kod; do US moze byt pripojeny U al. Pobock. ustredne, pre 1000 uc. 960 pre U a 40 pre PbU; M/US identifikovany, kto zodvihol telefon; ON-morseA je znak, ze reg. je pripraveny prijat volbu; ODCHOD do NASEJ USTREDNE: An z 1. a 2. znaku zisti kam to ma ist; KVP/R vytvori 1. prikaz po hovorovej ceste do KVP/S, M/S vytvori spojenie na hornu linku; KVP/S informuje UR; KVP/R da dalsiu znacku->KVP/US, M/US vytvori  spojenie na konkretneho uc.; je obsadeny?, ak je volny-odpoji sa Id/US a ON vyzvoni uc.; Id/US-identifikator-od PN do US ide vela vodicov a Id/US zistije, z kt. vedenia prichadza volanie(76 na odchodzie a 78 na prich. z inych U); ODCH. do INEJ PK202: rovnaky typ signaliz. ako nasa U “R2 kod viazany”;M/S da prepojenie na 3 vstup k inym SS; ODCH do inej P51: pulzna sign. nerozumie kodu R2; An zisti,  kde to ide, informuje UR a KVP/R pripravi 1.pokyn->KVP/S “k inym SS"->UR da pokyn, aby VVI zvysok cisla vytocil pulznou volbou; PRICHOD: riadenie nasej U bude z odchadzajucej U; 2 typy prich. volani: od PK202: komunikuju R2 kodom zo vstupu R2 do 1.S; KVP/S prevezme a informuje zdroj, ze znacka bola vykonana, prepojene cez PN, Id/US, KVP/US, M/US zabezpeci spojenie; obsadene/ volne?;pre prich. volanie sme nepouzili nas UR; od P51: nema R2 kod; spodny vstup PnPR->spoji sa s PR-analyzuje cislo; pripoji KVP/R, zmeni impulz. riadiacu prijimaciu znacku na R2 kod -> posle mu KVP/S- inof. reg. ; caka na posl. cisla (cez PnPR, PR, KVP/R->KVP/US)..; je tu 2x PnPR; v sieti je 200 siganlizac. systemov; 
KVP/R - kódový vysielač-prijímač registra ; slúži na transform. a spracovanie riadiacich značiek multifrekv. kódu R2 ; počet KVP/R závisí od prevádzkového zaťaženia v ústredni a od druhu spolupracujúcich ústrední ; VVI - vysielač voliacich impulzov ; pracuje ako zdroj jednosmer. impulzov vysielaných vo forme aditívneho sériového kódu ; spolupracuje s registrom pri prepájaní do ústredne s odlišným druhom signalizácie ; An – analyzátor analyzuje prvé 2 alebo 3 číslice účastníc. čísla ; na základe rozboru prijatých číslic určí okamih začatia prepájania

Činnosť zariadení registrového vybavenia pri prepájaní:

Pokojový stav ÚR - v pokojovom stave signalizuje ÚR do Pc/ÚR (prípojnica ÚR) inform. o svojej neobsadenosti (-60V)

Oznamovací tón - k obsadeniu ÚR dochádza (+60V= zem) z ÚSa (účastnícka sada) cezÚS  (účastnícky stupeň), ON a Pc/ÚR ; po obsadení vyšle ÚR účastníkovi cez ON a ÚS oznamov. tón

Voľba úč. čísla - po príjme prvej číslice začína ÚR vykonávať jej analýzu, pričom môžu nastať dva prípady: ÚR na základe vlastnej analýzy 1. číslice vie dať pokyn k začatiu prepájania, ÚR si nemusí privolať na pomoc An (analyzátor) ; v opačnom prípade si ÚR po príjme 2. číslice privoláva na pomoc An

Výstavba spojenia vrámci vlastnej ústredne a do ústredne s rovnakou signalizáciou: keď ÚR prijal potrebný počet číslic na zostavenie spojenia, žiada o pripojenie MPc/KVP (markér prípojnice kódového prijímača-vysielača) a VVI (vysielač voliacich impulzov) ; po ich obsadení dáva ÚR povel, ktorý je markérom vyhodnotený ako žiadosť o pripojenie KVP/R ; to sa uskutoční pomocou reléovej prípojnice ; KVP/R dáva po pripojení povel ÚR na odovzdanie 1. číslice ; ÚR odovzdáva informáciu o 1. číslici v jednosmernom paralelnom kóde 2 z 5-tich cez prijímacie relé do KVP/R ; KVP/R ďalej vysiela číslicu mfc kódom R2. ; Výstavba spojenia do ústrední s odlišnou signalizáciou: ústredňa PK202 spolupracuje s ústredňou s inou signalizáciou pomocou aditívneho sériového kódu ; len čo uskutoční ÚR spojenie na určitom spojovacom stupni kódom R2 a ďalšie spojenie už smeruje do ústredne s inou signalizáciou, KVP/R dostáva od KVP príslušného spoj. stupňa spätnú značku “vysielať úč. voľbu od poslednej číslice jednosmernými impulzami adit. sér. kódu” ; potom sa KVP/R uvoľňuje a ÚR si privoláva MPc/KVP,VVI a žiada o pripojenie VVI ; po obsadení sa VVI pripája k centrál. zdroju impulzov ; ÚR potom cyklicky opakuje vysiel. ďalších číslic do VVI ; z VVI sa vysiel. jednosm. impulzy v adit. sér. kóde už priamo do spolupracujúcej ústredne, kde sú prijímané prijímačom voľby.

